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書面質詢
梁孫旭議員

就緩解體育場地使用壓力提出書面質詢

  近來，據報道亦有收到坊間反映部分體育場館，場地租用一票難求以及
用場安排和場地管理還有優化空間。如反映望廈體育中心，進出繁複，
經過多個關卡，規定需要由租場者本人到場才能使用場地，以及三個並
排的籃球場，雖然各場地間有一定距離，但沒有任何阻隔的圍網或防護
網，各場地球來球往易生危險的問題；亦有反映，鮑思高游泳池租用安
排不太切合實際需求，游泳池的網上預約，分提前兩日的預約和即場預
約方式，而提前兩日預約可以選擇的時段太少，即場預約又往往一票難
求，不方便市民安排運動時間之外，亦不利於對場地使用作出合理規劃
和安排。針對有關情況，希望當局能夠及時作出檢視並就倘有的問題作
出改善。
 
  事實上，針對體育場館不足，難以滿足市民不斷增長的體育運動需求，
社會一直都有不少希望改善的聲音和訴求。對此，當局亦做了不少工作
予以回應，包括增建了一些場館，協調學校和社會團體向公眾開放部分
體育設施，也對現有場地管理服務作出了一定優化，令到用家體驗較之
過往更佳。但是，由於市民的運動需求不斷增大，加上增建場地進程緩
慢，管理服務還有繼續完善的空間，以致現有場地的使用壓力仍然難以
得到較大緩解。而隨著2025年全運會的到來，以及“二五規劃”對藉助體
育發展促進旅遊業發展的期望和要求提高，體育運動設施的建設工作將
承載著更大的使命，亦將面臨更大的壓力。因此，當局除了努力解決好
當前存在的各類問題，更需加快構思和落實整體長遠的設施建設規劃，
力求根本上緩解場地壓力，以及適應產業和城市發展的要求。
 
  為此，本人提出如下質詢：
 
  一、就前述坊間反映的有關望廈體育中心和鮑思高游泳場地租用的問題，
針對部分問題，當局曾解釋用場規定和安排出於諸如防疫需要、防止隨
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意轉讓和炒賣門票等一定的客觀原因考慮，惟由於現時有關考慮因素亦
出現一定情況的變化，如本澳疫情出現一定程度的緩和並保持較為穩定
的狀況，政府早前亦對一些公共場所適度放寬了人流限制。在此情況下，
有關當局亦有需要和條件適時檢視場地管理服務安排，並作出適度的優
化。對此，請問當局會如何檢視有關情況，針對倘有的問題會如何作出
跟進？
 
  二、因應多種因素疊加，體育設施不足的問題更加突出，亟待加大力度
解決。然而多年來，儘管當局努力尋求拓展體育空間，但由於工作角色
多較被動，缺乏一定的主導性，以致於工作成效有限。社會希望當局能
夠積極制定體育設施整體建設規劃，以助大幅改善有關狀況。而早前，
《澳門特別行政區城市總體規劃(2020-2040)》已經正式出台，當局亦表
示曾於二零一七年對全澳體育場地進行了調查，今年亦將計劃開展新一
輪的調查工作，相信有助為加快制定體育設施建設整體長遠規劃提供基
礎條件。對此，當局有無考慮因應有關情況以及產業發展的需要，加快
推進體育場地建設整體長遠規劃的工作？
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